

粮食安全有保障 生猪产能在恢复

农业农村部部长韩长赋“部长通道”答记者问

“粮食连年丰收，库存比较充裕，口粮绝对安全，饭碗端在手里。”22日，在今年全国两会首场“部长通道”上，农业农村部部长韩长赋就粮食安全问题给出一颗“定心丸”，并就粮食生产形势、生猪生产供应、扶贫产业发展等社会热点话题回答了记者提问。

“中国不会发生粮食危机”

今年全球新冠肺炎疫情蔓延，一些国家增加粮食储备，一些国家限制粮食出口，不免有人担心，我国会不会发生粮食危机？

韩长赋表示，我国粮食已连续十几年丰收，2019年产量达13277亿斤，连续5年保持在13000亿斤以上。目前，我国人均粮食占有量远高于国际粮食安全标准线，稻谷、小麦两大口粮自给率达百分之百，库存超过一年产量，够全国人民吃一年。

“我可以肯定地说，中国不会发生粮食危机。”韩长赋说。

粮食生产任何时候都不能放松。韩长赋介绍，从目前生产调度情况看，今年农业生产形势总体还

是很好的。春播已过九成，面积稳中有增，预计在9.1亿亩以上，基本种在丰产期。早稻面积增加470万亩，总量达到7100万亩，实现恢复性增长。夏粮小麦长势好于常年，丰收在望。

他表示，下一步，农业农村部将加强防灾减灾，防止草地贪夜蛾等重大病虫害和气象灾害，提高稻谷最低收购价并及时收购，保护农民种粮积极性。同时把藏粮于地、藏粮于技落到实处，今年要完成8000万亩高标准农田建设。全力确保全年粮食产量稳定在1.3万亿斤，实现小康之年粮食丰收。

确保老百姓碗里不缺肉

谈到猪肉价格，韩长赋介绍，猪

肉批发市场价格已经连续13周小幅下降，比最高时候下降了23%，每公斤大约降了12块钱。

韩长赋表示，当前生猪生产恢复势头不错，实现今年的生猪生产目标可以预期。党中央、国务院高度重视生猪稳产保供，出台了一系列政策措施。从去年10月开始，能繁母猪存栏止降回升，已连续7个月恢复增长，生猪存栏也连续3个月增长。

“我们判断，随着生猪生产恢复，供求关系也会逐步改善，后市猪肉价格不会再大幅度上涨。”韩长赋说，生猪生产完全恢复需要一个过程，个别省份生猪生产恢复还有波动，所以还要加强各项措施。

他表示，下一步农业农村部将抓责任落实、抓政策扶持，通过龙头企业带动中小农户，共同补栏增养，提高防疫水平。在抓非洲猪瘟防控，建立常态化防控机制的同时，联合公安部、交通运输部等部门严厉打击违法违规调运生猪行为，防止疫情在生猪运输环节传播扩散。

“通过努力，一定会确保老百姓的碗里不缺肉。”韩长赋说。

四项举措推动扶贫产业持续稳定发展

韩长赋说，这几年，产业扶贫已经成为覆盖面最广、带动贫困人口最多的举措。有条件的贫困村都建立了特色产业基地，总数已超过10万个。

但他同时表示，现在贫困地区产业整体水平还不高。下一步，农业农村部将从提质量、抓产销、促衔接、带农户四方面发力，推动扶贫产业持续稳定发展。

——要发挥产业技术专家组作用，帮助贫困地区完善产业发展规划，同时发挥现代农业产业园作用，带动农业全产业链发展，形成“一村一品”“一县一业”，使整个产业发展水平真正提高起来。

——进一步把产业链真正拉长，把批发市场、电商平台、龙头企业等都和贫困地区连接起来，同时抓好消费扶贫。

——把扶贫产业发展同乡村产业振兴衔接起来，使扶贫产业能够久久为功地抓下去。

——发挥龙头企业、合作社作用，把这些主体和农户连接起来，使农户能够进入产业链，通过产业发展，带动贫困农户增加收入。

据新华社

市农业农村委召开系统党的建设和党风廉政建设会议

以党建引领乡村振兴 确保各项决策部署落到实处

5月22日，市农业农村委召开2020年系统党的建设和党风廉政建设工作视频会议。市农业农村委党组书记、主任张国坤出席会议并讲话。市农业农村委党组成员、市纪委监委驻市农业农村委纪检监察组组长邓帅萍从形势、责任、高质量发展三个方面对党风廉政建设工作提出具体要求。

□记者 欧阳蕾呢

5月22日，市农业农村委召开2020年系统党的建设和党风廉政建设工作视频会议。市农业农村委党组书记、主任张国坤出席会议并讲话。市农业农村委党组成员、副主任方芳主持会议。市农业农村委党组成员、副主任叶军平总结2019年系统党的建设和党风廉政建设工作并部署2020年工作任务。市农业农村委党组成员、市纪委监委驻市农业农村委纪检监察组组长邓帅萍从形势、责任、高质量发展三个方面对党风廉政建设工作提出具体要求。市纪委监委对口联系市农业农村委2室副主任郑进参加会议。

以“三园”工程为抓手 乡村振兴工作 有特色、有亮点、有成效

2019年，市农业农村委系统各级党组织紧紧围绕乡村振兴工作，以“三园”工程为抓手，实行“挂图作



情防控工作。全系统共有2000名党员参加自愿捐款，共计收到捐款524809.79元。五是按照市级机关工委的通知精神积极做好下拨党费支持疫情防控。在市级机关工委下拨党费34000元的基础上，另从系统党费支出36640元，下拨支持疫情防控工作。六是做好系统人员的健康防护和监测工作。春节期间共有1000多人离沪外出，到目前为止没有出现受感染确诊病人。

努力拼搏、狠抓落实、善作善成 确保中央和市委各项决策部署 落到实处

如何做好2020年党建和党风廉政建设工作？对此，张国坤强调：

切实提高对党建工作重要性的认识。办好农村的事情，实现乡村振兴，关键在党。当前，党中央和市委对党政机关党建提出了更高的要求，新时代党的建设总要求也为系统党建树立了更高的标准。张国坤要求，各级党员干部要认识到党建工作的重要性以及党建工作中存在的薄弱环节，不仅要把党建工作挂在嘴上、写在纸上，还要落实到行动上和实际工作中，不断提高系统党

的建设的质量水平。

以党建工作引领乡村振兴，深入推进“三园”工程建设。张国坤指出，要以党建引领乡村振兴工作，深入推进“三园”工程建设，将打造都市现代绿色农业示范区、示范镇、示范项目与建设“两个示范村”相结合。一是发展绿色农业。重点抓好创新建设“绿色田园”示范基地和调整优化种植结构。二是推进规模农业。大力开展农业招商引资，引进一批有市场、有理念、有实力、有品牌的经营主体参与上海农业建设。三是实施科技农业。今年要新建11个高标准设施菜田，推进3个绿叶菜全程机械化示范场试点，新建9个蔬菜“机器换人”示范基地，建设3000亩种业基地；持续推进“一图、一库、一网”建设。四是建设品牌农业。创新销售业态和模式，开展地产绿色优质农产品品鉴评优推介活动，推进知名农产品品牌建设。

提振干事创业的精气神，建设一支善作善为的“三农”干部队伍。张国坤指出，今年，我们正面临疫情防控和经济社会发展的大战大考，更要对照好干部的标准，在干部的培养选拔管理上下功夫，建设一支善作善为的“三农”干部队伍，形成人心思进、建功立业的生动局面。

要选优配强领导班子，加强年轻干部队伍建设，强化干部和干部工作的监督管理。

全面从严治党，严格落实“四责协同”机制。张国坤要求，要按照党中央和市委的要求，落实全面从严治党责任，切实解决基层党的领导和监督虚化、弱化问题，把负责、守责、尽责体现在每个党组织、每个岗位上。用严明的纪律维护制度，增强纪律约束力和制度执行力。加强制度建设，落实全面从严治党责任；加强作风建设，落实中央八项规定精神；抓好问题整改，落实党风廉政建设责任。通过加强制度供给，以建章立制堵塞漏洞，做到风险点在哪里，制度建设就推进到哪里。强化制度执行，用严明的纪律维护制度，确保管党治党的制度时时生威、处处有效。

视频会议主会场设在市农业农村委第一会议室，市农业农村委领导班子成员、一级巡视员，市农业农村委机关各处室负责人、党支部书记参加。上海现代农业综合服务中心设立1个分会场，市农科院党委书记、副书记，各直属单位党政主要负责人，市农业农村委机关离退休干部党委书记、副书记，各直属单位分管党务、纪检班子成员在分会场参加会议。